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(erxerpis)
VERSUS W,W.C. TWALA & 10 _(.‘?SRC‘")[MED-

m: MM'Lord, I open the case for the accused
5‘3 calling Bishop Manus Buthelezi.

SANUS _BUTHELEZI; sworn .states:
EXAMINED BY MR, WENTZEL; 'Hiihup Buthelezi, you were

‘born in Natal, were you? =-- That is correct.

How oldiare you, Bishop? —- I am 44. ' 10
- How long have you lived in Jul;lnneaburq? -== Since
1976. |
I wonder 1f you would tell His Lordship, perhaps
I can lead you on part of this. You are a Bishop of
the Evangelical Lutheran Church? -— That is correct.
S0 that we have it on record, is that a church
for both White and Black people? -— Theologically, yes.
Mthﬂ.lgh my particular church.is composed of all the
racial geoups, except Whiges.
Bishop, what is the liﬁ of your church, how many 20
persons belong to that church? ——- More than half a
million.
-I think many of us know the very beautiful church
in Cape Town, is that -purt of the 18th Century church
1 Cape Towh in Sloan Strest, is that - that is also a
Tutheran church, is that the same church we are talking
m === A Lutheran church, .llthmgh it is not now a
‘seller of our -
. Yes, T want you to tell His Lordship something
%dﬁeﬂiﬂﬂl background. Where did you go 30
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2397, M. Buthelezi.
£0 8¢hool? --- I went to school in Natal.

Vhere did'ruu matriculate? —-- Harinﬁ Hill.~
- And after your matriculation at Marion Hill, what
other educational qualifications did ynu-ntquira?
Firstly in South Africa and then overseas? --- At Marion
Hill I got a teachers diploma and at UNISA I got a
Bachelor degree,
Baghelor of what? —-- Art.
Where did you do your theological studies? --- I
ﬁid thiu.infﬂuihenlngicnl seminar which was then at 10
Rorke's 'Drift in Natal.
I believe that you have also studied in the United
States of America, is that right? --- That 1s correct.
Where did you study in America? --- I studied at:
Yale University and at Drew Uhiversity.
Now , Hhu:RItudy did you do at the University of
Yalg? === I got a Masters degree in theology.
And at thn* versity of Drew? --- a BH,D,
A doctorate o ilosophy. Was that also nfinﬁtqtud
towards theology? --- In theology. 20
" You are an ordained priest? --- That is correct.
-And now a Bishop. What particular diocesge is
rn&bl-llhﬂilhup of the Duthlri; church? =-- We are called
the Central dlocese  and cover the Witwatersrand area.
3 Now you have told us that you have been livigq in
Soweto since 1976? ——— That is correct. |
In your profession as a priest, I understand that
you.have concentrated in particular upon young people,
5 that right? ——e fh;t is one of the basic reasons why
J;-i:wgtﬁ tlu ministry, it was mainly my interest in 30
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2405. M. Buthelezi.

it was banned.
When was it banned? ——- In October 1977.
What has your history been in the field of politics,
have you been ; member of political organisations? —-= No.
This Black Parents Association, in what degree
would you say that it was representative of the community
of Soweto? ——- At that meeting as I mve said, were
representatives of almost all the organisations which
were operating in the Black community. In that sense
it represented a large section of the Black community. 10

BY THE COURT: Bishop, what was the main aim of this

Parents Assn&iatinn? -=-= It was after June the 16th and
many parents who were preparing for funerals and the main
item of discussion in that meeting was how these various
organisations would help the parents in the burial of the
children. S0 we decided to establish a fund for helping
the families. That was in other words, a very modest
ob jective
That was pranuu;?ly the short term aim of the
assoclation? —— Yes, 20
Were any long term aims discussed? --- No, there were
no lgng aims, it was just what to do in order to help the
bereaved families.
MR, WENTEZEL:(Cont.) Bishop, I fink that some of us have
had some observation of the customs of the Black community
in regard to funerals, but they may be of some relevance
4n-this trial. Perhaps I can lead some of this and you
*put me right where I am misstating what the situation is.
Figst)y, as with:all communities, the funeral of a member
-of°a family is a very significant event in that family, 30
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- . *

“ys that right? -— That is right.
.-..A8 I understand the uiﬁntiun, probably because of

l:h- fact that many people are short of money,often families

.'-._

N dulln-ﬁt money from relatives and friends, to make sure
that th funeral is an appropriate one. for the person who
has died? --- That 1s correct.
It is often delayed after the_duth of the person,
so that relatives and friends will come from far.and wide
%o a funeral, is?that right? -ﬁ:.-.i'hat :L‘s right.
| And it might be uaid'thab a funeral in the Black 10
community is perhaps a greater occasion than a funeral in
the White community. Ve don't quite tend to have the
number of people and so on, isn't that right? -— Yes,
with some western funerals. |
What was the original idea in regard to the funeral
arrangements in June 1976, for those persons who had died
on the 16th, on the days thereafter? —- Yuu.hm“ihr as far
as the BPA pas concerned?
F)’u'r -—= We were n?viud by one of the police officers,
when we raised the question of a mass funeral, or a common 20
funeral for all the families, We were advised that we
h...d Elnjmlr_fn: a permit for so doing, which we did. |
# _  What happened to that application? —-- Our applicat- °
4on vas refused.
| Bishop, what is the concept of a mass funeral? Do
B wﬂﬂl that u going beyond thl nfdinnry arrangements

= g _funeral? . The :mcwt that a number of persons
mﬁbﬂrihd at the same time? —-- Scmething unique
<Bidoogcurred, may families were affected, inclu’dingl those

£h could not afford fun-i:nl expenses and therefore, 30
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2407. M. Buthelezi.
Hhill we discussed we came to the :nn:lusiun-thaé it
_gill be in the interest of the poor families especially,
if in.l::lmga-int were made which' would make it possible
for aiding the poor families to have their dead buried
u{d that would happen because we had been in touch with
the funeral undertakers, who were prepared to donate
their coffins and we were in touch with at least one
taxi association, which was prepared to release a number
of taxis frep of charge and we realised that all those
facilities will be best if we nake‘uue of - 1f there was
a common venue for the funeral upd if the funeral took
place on one day.

Did this have a political connotation to it, the
concept of all the persons hninq:huried at the same time?
-== Not as far as we were concerned, it was purely a way
of making available a service which we had created.

Now, at this time in June and July of 1976, did
: you and_your organisation+have any contact with students
%o had been involved in the events of the 16th of June?
-== Apart from the family level we did have contact u%th
students.

* _j. Vhat form did that contact have, take? --—- You mean

;;ult during the 1E|:h,‘ or just during thevhole period? —=-
No, I doncentrate on the period between the 16th of June
Iﬂd the 4th of Auwlt, if you Huuld? === We had a m:uting
-lt_llginl Mundi,

10

20

Is that ‘a church? =— It 1s a church, Catholic church.

Ii-?nné; Whose purpose was among other thinﬁu, to

Sport to the Soweto community sbout how we had spent
the money which we had received and also to discuss with

/the...
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2408 . M, Buthelezi,

{ia parents what steps should be taken in order to
dhcourage children to go back to school. |
Was that a strong feeling among parents, that
childrgm should return to school? —-—- Yes, it was.
How were you in touch with the students and such
leaders as they might have had at the éime? -—= 1 think
it was mainly on the family level - well it is very difficult
to identify just one particular way.
: Did any of the students come to the meeting at Regina
Mundi? =-- Yes, they did, they were there. 10
Was there any resolution taken concerning Bantu -
Education at the meeting? ——- When the question was raised
as to what the community should do in order to encourage
children to go back to school a number of resolutions
came from the floor. One of which was related to the
basic powers of the June the 16th uprising, it was the
language issue.
Yes? .~—= And then the whole question of Bantu Educat-
ionfwith the community, together with the students. One
of the resolutions Hll' that Bantu Education must be done 20
away with and the other one was that in view of the fact
that « schools had been closed and there was no teaching
at schools, the meeting felt that that would jecpardise
the ltud‘mtn in their student activity. So one of the
resolutions was to approach the Bantu Education Department
in n{dpr to postpone the deadline for examinntiqn: and
%390 to have the schools opened.
Now, I want now to come to the 4th of August, 1976,
‘Prior tofthe 4th of August, did you or your organisat-

‘4on know that there was going to be a stay-away called 30



2409. M. Buthelezi.
by & body called the SSRC, did you know that qh;r? waer
going to be a march on the 4th of August? --- No, I did
not.

Incidentally, when did you personally first get to
know about the SSRC, that it existed in Soweto? === It
was through the newspapers, after the meeting we have held
at the Regina Mundi.

Your first knowledge was when you read about it in
the press, is thlﬁ right? --- Yes.

Now, Iwant to deal with Eﬁ: 4th of August event 10
and I want you to tell His Lordship when did you fi;st |
know that something was happening on the 4th of August
in Soweto? =-- It was early in the morning, roundabout
six, when a member of our commurty came to my place and
informed me that people were not going to work. There
were road blocks in the streets,

What did you decide to do? =—-- At that time we had
read in the newspapers that the SSRC had resolved to
approach the EP& and uubﬁit a memorandum of grilvnncll,'
which BPA would then submit to the authorities. We 20
felt very much worried about the development and remember-
dng what has happened on June 16th, we thought it was
wise to go to the police station in order to ask that the
pO'l:I.nI. would do their duty in such a way that there is no
recurrence of June the 16th. |

Were you frightened that this could happen all over
again? —— We were frightened.

. .. Where did you go to? --- We first went to Orlando
station dnd then we were referred to Protea, where we had
a meeting with thi pnit:- . 30
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2410, M, Buthelezi.
Is Protea ﬁh:_lnrt of chief police statiuﬁ of
Soweto, sort of the headquarters, 1s that right? --- Yes,
What time do you think you got to Protea? —-—- It
was round about 9, 8 - 9 somewhere there, in the morning.
’ Now on your way to Protea, _as you travelled through
Soweto, what was the situation like at that time, that
morning of the 4th of August? —-- Before we went to Protea
we went just to make an on the spot investigation, in
order to s¢e what was really happening and we did see lots,
wmany pecple who had not gone to Hﬁrk, who were just 10
:tnﬁdiﬂg and people staying away from work and returning
home., There were also students who were persuading them
to go home,
Were there actually road blocks .up at that time? -—-
There were road blocks in the sense that the students
were there appealing to the Hurklfl to - .
To go back? === To go back.
.Hgid you see any viclence that morning? --- Not at |
,;h- point uh-r--ul.uuru, which was the Klipspruit, except
that one of the people passing through had tear gas, which 20
_“sused us to run away and lost our respect.,
~ Now, when you got to Protea, who did you speak to at
Protea? === Among those I remember were Brigadier Le Roux,
‘therefwere at least two ... and Major Visser and Col.
Visser. = Those are the ones I remember.

Who comprised the group of people that went to the
poifce at Protea? 'It was yourself and who else? --- It
Eﬁiﬁriiiiif ind.ﬂilu, Motlane, Winnie Mandela and Dr.‘Haklure.

‘Were you-all members of the BPA? -—- Yes.

'th it in that &aplﬁity that you went to the police 30
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!dﬂ:t? =w That is dght.
What did you ask the police to do? --- We ukad the -
police to do everything possible to avoid a recurrence
of June the 16th, In other words, we are appealing to
éhll that you know your duty better than we can describe,
carry out your duty to stop any consecration in such a way
that we don't have a replay of June the 16th, It was just
a layman's request to professionals.
What pMas the police's response to that request? ——-
I think on the whole there was a 'sympathetic understanding,10
the meeting did go on for about an hour, F
Was there any discussion Mt a Government Minister
perhaps being brought irto the matter? —--- Well in the course
of our meeting we were informed that there was already a
march while we spoke, Students were marching towards
John Vorster Square and also one of the police officers
- kept on answering a telephone, 'i'hun we were asked whether
ve ml::l be prepared to meet the Minister of Police during
iyn-t day, if ?t h-ﬁf- necessary. |
What was your attitude? --- That we were prepared to 20
meet him.
) Was there any dlscussion .nhwt your actually addressing
the studenst who were marching? -—-- After the meeting we
: thln vent to New Canada where we were made to understand
the students and the police were. When we came there
there was confrontation between students and the police
: _-id-'};‘_h-_;'thrltudlntl poised themselves for our address.
__h-_hll*julﬁ get the situation correct, one of the

sain roads through Soweto eventually goes past New Canada,
.-is that .right? -—- Yes., 30
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-

At the area that you were talking about’ this is =

an area of open veld on both sides of the street, is that
right? —-- Yes,

You come across a little spruit, river, you come
up to the hill, on the way towards.the City and there are
koppies on the right-hand side and there is open veld
all around it. TIs that where we are talking about? w——-
Yes.

Was thdre a large crowd of students gathered there?

Yes, there was a large crowd.

I presume many thousands, would that be right? ——-
Yes,
Were there lots of police as well? —- Yes.

I take it that they were in a sense facing one
another, the students looking towards the police, from
the police towards the students? -—— That 1s right.

Were the police there with vehicles? «-- Yes, with
vehicles and weapons.

¢ Now when you qn;t to New Canada, did you attempt to
-address the student body, body of students I should say?
We did.

How did you do that, with what, did you just use
yﬁur volce, or? —- The police made available to us, what
‘you cal¥ it2

Loudspeakers? --- Loudspeaker,
o :Were you able to peak to the students? -—- We were

-'-". -..- bt

;i?&i'th;- they all came and some of them sat down in

Wpder to listen to Us. Then we felt very much ...

&

/Doesn'"te.s

i :Mere they standing when you spoke? --- When we walked

1(
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2413, M. Buthelezi,

Doesn't a Bishop have a captive audien-cé every
Sunday? -— Not in the open veld.

BY THE COURT: Did they listen to you? ——- Yes, they did.

Did they heed your warnings? --- Whatever we said,
I l’- talking about the listening part.
MR, WENTZEL:(Cont.) What did you tell them? --—— We
runiﬁdld them that we had read in the newspaper that they
were preparing to submit to us a memorandum of grievances
and thereforeithey should not do anything which might
frustrate that development, - 10
pid you speak in the English langquage, or in one
of the - ? ——- Yes, In English.

What was the response of the students to this? —=-
Thelir response was that they were concerned about their
fellow students who were in detention, If only those
students were released then they would go back.

Did you talk to the Police Force about the students
in detention? ——- We went back to the police officers and
unlﬁ that the studmtn‘ are prﬂplrﬂ to go back provided
their fellow students are released from detention and they 20
were told that there were no students who were in detﬁntinn
- -:n:crl: those who will be charged for murder.

: -Did you then tell the students that nobody was in
detention? --- We told the students and then they said no,
we know that our leaders - somedf our leaders are in |
;gnéﬁntiuq.-th-t is not correct.

Lﬁpﬁ, did you talk to the students on a number of
ggggﬂg}pﬁ:;ﬂhjla'ynu were there? --- Yes, we were going
iﬁu&h;nd'fhrth, going to the police and then back to the
ﬁ!tqyintl.. | ic

fIt-li



2414, M. Euthelﬂi.

It was a kind of shopping service, an intarnediary
aituatian going on, is that right? —--- Yes, -

And what was your purpose in coming to New Canada
that mnrning,what.ware you trying to achieve? —--- It was
to make a condition with an atmusﬁhere of peace, because
we knew that the students had ﬁade'a very sound proposal
nf giving vent to thelr frustrations by way of drawing a
memorandum and we regarded that as a very important
development since June 16th and we also knew that some-

" thing might ﬂ;ppen at New Canada. .There might be a hlnudwln
shed which would then make impossible any dialogue between
the authorities and the students.

Did the police maintaln the position that they had,
in front of the students, at all times, or did they move
at any stage? -;- One of the students when we addressed
them, the police were too close to them. Then we went
to the police and asked them En retreat. They did retreat.
And also appealed toc them not to aim at any students.

These discussions were mainly with Brig. Le Roux,
wlre they, was he the officer? -—— Yes, he was the chief 20
at that point.

Hﬁu,.yt have had evidence that on the 4th of August
: Eh‘fl was a throwing of teargas, were you there when it
: stn;tqd, the teargas? --- At New Canada?

hi this place where you were, in the open vel#? o e
Yes, I was there, we were thura.

_“Mhat :uu!ud the teargas tn he thrown and used that

ﬂﬂlﬂiﬂﬂ? —~ The students started marching and then the

30
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-

. We have had a lot of evidence about this in any _
event, what then happened was that the group of students
dispersed and the Hippos cut them off and teargas was

thrown and so on? --- That is correct.

We have also had evidence that the veld was on fire
that morning, it was burning, is that right? === I saw some
smoke,

Did you see how it was set on fire? —--- No, I didn't
see it, I just saw it while it was already there.

What was the effect on the students of the announce- 10
ment through you, from the Police Force, that no studéﬁts
were 1in detention? == They did not believe it, it was
disbelieved. |

What effect did that have upon the general attitude
of these students gathered there? --- It made them more
determined I think, to continue with the march, because
- they ﬁililvad Eﬁ.t thp information they received was not
true.
| Did you endeavour as a result of what you saw on
the 4th of August, to arrange an appointment with the 20
Minister of Police, about the ;1tuntinm in Soweto? -—-
rh;liwﬂi were at New Canada one of the police officers
toldw that they were in touch with the Minister of Police
and yhey wanted to know who were there. They took down
our names in case the Minister decided to meet us, What
I u.ittud was thlt while we were still at Protea we were_
_likid by thé police as to where they might meet us, if
-during the course of the day the Minister decided to meet
us. So we Were ready for the Minister. After New

~Canada scene we want to that place, waiting for the 30
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Minister at Dr. Maklari - .

Was that at Dr, Maklari's surgery, is that where
you were going to walt for the.call? === His home.
é Dr. Maklari's home? --- I-?..

There are two medical doctors that you have been
mentioning, the one is Dr, Eut;ana and the ntherﬁis Dr.
Maklari? --- Yes. v

Diff?rent people? —-=- Yas,

Your arrangement to meet with the Minister, they
were apparently being organised by one of the pnli:em;ﬁ
called Mr. Visser, is that right? —=-- After reports I

~then followed up this thing by gattinﬁ in touch of Gen.
Visser and asked him to make an arrangement with the

Minister, which he did. Then the response was that at
that time the Minister was out of town, but he was very

much willing to meet us, Then afterwards he gave me

10

the telephone .number to phone the Minister and the sa:retnry

of the Minister responded. Then in the afternoon I got

*l. call from the Hin'iatnr.

Is that Mr, Kruger? -—-- Yes,

. !h- Minister of police. And what was, in short,
thl Hinintlr s attitude to the meeting? --- I had hoped
thnt_b’l wm_ld continue with his willingness to meet us,
but what he sald was that before he can meet us we must

prove that we are leaders by stopping the riots in Soweto.
Then I sald this is exactly what we are trying to do, to

create III atmosphere of expectation, where people will

Eﬁii¥.=jult wait and see what is going to come out of all
fﬁﬁfit;j_ﬂe said no, you must prove to me that you are
leaders by stopping the riots, otherwise I wont talk to

o e CEE - R
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2417, M. Buthele%Zi.

-yuu._xThnn when I'pleaded with him that all we aré

trying to do is just to make a constitution, just a

humble constitution and he aqid; 1 will come back to you.
Then I fhink, the following.day there was a call again

from the Minister., Then he said, I have considered the
matter, I have discovered that you are not leaders because
you cannot stop the riots, so I can't talk to you, but
howevdr, I can only talk to you as chairwan, only you
alone, Then my msponse was that I am not competent to

do thewrk of the whole community and I don't have the 1C
money to see the Minister alone, only when we are all there
as a community, that we can speak to the Minister, So
this thing fell down.

Did the students know of your contact with the
Minister? === Yu_:, they knew and. afterwards a group of them,
of the SSRC, came and :Ehn we reported to them. We said
HH#III sorry that we can't - come to meet their griev:n:a:.
I think nnuthar thing Hhich the court /should know is that
on the. 4th of hugust the day of New Canada, students
came before our community in order to submit to us in an 20
oral form, not in a written form, their griﬂuﬁ:as. So -
we had them already. o

" Can you identify who of the students had come to you?
--= No, I cannot, because there were so many_ﬁqule whom
i lnn,“ibfj Qpn't remember exactly who was pruuunt on
that particular occasion.
- What ﬁ-rl the grievances thnt were presented to you?
—— Prhnanumnry it was the nbnlitinn of Bantu Education,
. Ehl rilln:u of' student 1eaderu from detemtion, compulsory

| E
éﬁ!ﬂ:’t,‘..duc.tian and the re-opening of the Universities 30
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which were clésed at that time, because the studerts felt
that if the Universities remained closed, it would mean
that those of them who were in the street would not gain
dhtrln:; and therefore the whule_fluw of education factors
was the whole thing. That is what I can remember.

Now, ﬁfter Minister Kruger told you that he was not
then prepared to meet you upomn the basis that you had,put
to him, youw :i:l.d report this back to the students? ——- Yes,

]_Z did.

Did you tell them everything that the Minister had 10
sajd to you? —-—— Well I did not replay the whole discussion
word for word, but just the es#uniial, that the Minister
was not prepared to meet us and therefore we are sorry that
we could nntf’“bnitheir grievances to the authorities, "

Did ynu'maku any further endeavours to pass on these

.gfiavln:as Ehat had been put to you, to the authorities,
80 thut'thuy could be :npnidnéed? -== As a follow up of
the n;:ting at Regina Mundi, I wrote a letter to the secretary
‘ﬂ;f Bantu Eﬂu:nttbn: presenting to him the request that the
deadline for the exams should be extended, together with 20
nithnr-. things which I cannot recall. I did receive an
answer from the office. What I must mention also is that
at th#s stage the overall impression I got from both
édnﬁhnity and students was thai there was a preparedness
tﬁ go back to school while the request was being made.
Can ﬁ!rjﬁst deal with some of the 1;dividua15persnnalit-
iiﬁi;in-th& $SRC., We have heard a lot in this tri;l'uf
. alyoung iah Galled Tsietse Mashinini, was at one time the
c’humannf the SSRC, did you meet with him? Did you
»ikpow him? —--- Yes, I think I met him for the first time 30
/An...
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)

in the meeting vhich was held at Re-g:l.na Iluni:.:...
Prior to the Ath of ‘uqust? --- Prior to the 4th of

Auqust,

Do you know any of Lhe acdused before this court? —--
ﬂ "

Yes, I have a visual acquaintance with them,

Do you have knowledge of any of them in particular?
--=- Yes, although I cannot reconcile the name with the
face, T know him.

That 1s the second accused, No. 2 accused? ——- Yes,

- D1d you meet him in his capacity as a chairman of
the S5RC? ==~ Yes, I did.

When was that? ——- Throughout, while we operated as
the Bﬁh, mﬁg other things we used to provide financial
help towards legal expenses and sometimes students came
tnc}s .tﬁ order to report that - to bring parents, that

these parents of their children who are in detention. I
met him in one such incident, where he had come to make
representations, | |

To try and get funds to - ? ——- Yes, towards legal

axpenses.

.Hifnuut undue dut:i:_l. I also want to deal for a moment

[with the Mzimhlope hostel incident. Some of this is '
-llrea&y on record. The Mzimhlope Hostel is on nﬁe side
';'&i'"hiu road and on the other side of the road is a Soweto
nﬂ.gantj.u area, is that right? ——- That is right.
jos = “have had a look at the Mzimhlope Hostel and some
MWI has bm put in evidence already, it consists of
(Bfrackd, s that Eight? - Yes.
ﬁﬁg‘h storey barracks? --- Yes.
Mil a rather broken down sort of wire fence

J’all-.;

10
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hli the way around it, is that right? --- Yes.'

And the general air that the Mzimhlope Hostel
creates is one of a very very dreary depressed, unpleasant
lnéking place, is that right? --- That is true of most -
of all hostels,

BY THE COURT: Are yﬁﬂ'qzﬁlhg evidence or are you
n
putting questions to the witness?

MR, WENTZEL:x M'Lord, I have got a lot of photographs.

BY THE COURT: Ask the witness what is his - .

MR. WENTZEL: No indeed. Bishop, what are the grounds 10

like of the Mzimhlope Hostel, any grass there? —— I think
the general atmosphere in a hostel, barracks,like house
doctors - .,

BY THE COURT: My idea of a hostel, I attended hostel

in my higﬁ school days. It is dreary and grey and generally
dePreusiﬁg? —== It is just that here they live without
their families, it is not like a person who applies to
g9 to the hostel, th?y are forced by economic cir:umstan:es.r

MR, WENTZEL:(Cont.) This hostel has a large proportion

of Zulu persons living in the hostel, is that right? --- 20
Prﬁn the reports, yes,

. Now we know from evidence in this trial that there
Hefe vety very ugly incidents between hostel dwellers and
other persons in Soweto, leading - I think, people being
killed? --- That 1s correct.

ﬁid:yuu play any role in trying to defuse that situat-
;ﬂpit-- Hp_hid some of the families whose members dieﬁ

~af A result of/this Mzimhlope thing and apart from that we
Mére approached that there was a danger that the residents
jﬁﬂ;ﬁ%'rethliite to the hostel inmates, together with the 30

Jone, .
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mrﬂ ‘thi'mbiﬁ of nur.' committee, we did §o to ..;s?ergk
tossome of the residents, in order to try to - they should
.dq;nftrffhing in btheir power-not- to make the situation worse.

Bishop, lgoking k at the rents in Sowetoy after
;fhﬁ 16th of June 1976, I want to pick up some of the aspects
of this. Firstly there was a stay at home campaign in
August 1976, repeated on a number of occasions thereafter.
Did you obsgrve the workings of that, what is called an

Azikhwelwa or stay away campaign., , Did you see that? ===
: : 10

Yes, because we - 1 had to, at one point did not go to work,

especially on the 4th of Auqust.

You yourself were at New Canada on that day? --- Yes,
.Hl-dﬂ not go tb work.

Now the Bantu Education issue and the enforcement of
Afrikaans in particular. I think we have already dealt
‘with this at the start of your evidence. This was some-
thing that iffn:tad.thn gommunity, was this something thaﬁ
ﬂfini:t-d the :miigy' widely,  throughout Soweto? —--- Yes.

| Do you know if there is any other reason for the

tremendous events that started on the 16th of June? ——- I 20

}ﬂhiﬂggit is - in the Black community there are a namber

fthﬂ-u--
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the fact that they don't participate in decision-making progEss,

the fact that there is discrimination in employment, in everything.
‘Th-rﬁ_are jrievan:ea and I would say that the Afrikaans issue
became a symbelical issue of many other grievances.

But then why don't you say it 1s? --- It isn‘t though
as far as students were concerned, they were merely, as far as
I can see, concerned about the classroom situation which the
Afrikaans issud created for them.

What are the avenues avallable in Soweto for the handling
of grievances and the presentation of grievances to the authorities’
=== At some time there was U.B.C. which was not acceptable to 11
the community from what I could say, and especially after June
16th there was growing resentment at what the U.B.C.

Would you say that that was a wide-spread feeling or an -
attitude only among some people? ——- In this, yes it was wide-
-ﬁrlld in the sense that when I discussed with my friends, with
the informad people, it was the same expression of us.

F And what in ﬂhnft was the objection to the Urban Bantu °
Counsel as a body? -=— I would summarise it this way, that they
saw the U.B.C. as a government arm for implementation of an 20
unatceptable policy rather than a service agency which mushroomed
in order to serve the community, something which was created
from lh&?l, it was not their body. “

- NO_FURTHER EXAMINATION BY MR, WENTZEL.

= COURT ADJOURNS FOR TEA -

- O RESUMING -
CROSS-E .
w&_ /" Your '%lﬂp. it would be convenlent first

&0.Beal with the facts. Now as we know it, shortly after the

i8th June, 1976, namely on ‘the 18th, the minister of justice
piblished im the Government Gazette certain ‘prohibitions in 30

terms/ ...
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balance the defence rather than upset the balance, the balance
being that the cause of the march.was this question of the
deténtion of the students rather than a matter of whether the
police retreated or not, that was not in the forefront of the
aim of tha students. I just wanted to balance those facts.

Bishop, the mass funeral that your organisation w¥shed to
arrange, these would be funerals concerning who? —=- Everybedy
who died. |

| During, on the 16th June and subsegquently, or tht?.“—-
On the l6th June and subsegquently. 10

Now ware there a lot of students amongst the dead? --—- Yes.

What percentage, could you give us an idea? —--- We tried
to estabish that, we tried to, some members of our community
spproached the police in order to get a list of those who were
whose bodies were in the mortuary, and were ilnformed that the
list aould not be published but the only thing we alighted on
was to make on the spot investigation visitimg : the homes
-n5 then drawing our 1ist. It was very difficult to
establish just that fact.

Yes, now your impression, Bishop, how many of thesa people,20
thll; deseased people, ware students? --- I cannot answer that. -
Wa are nrqlr'ntinq under difficult circumstances, |

Yaﬁ are not in a position to give me an exact figurae, you
can only say it is a large number of students? --- Yes, a large
number,

Now, Bishop, the Black Parents Association, hew would you
Sascribe its function in Sowsto at the time when it was established’
wess T¥ 18 wery difficult for me to say a word of praise, all I
San say, I think we did a fine job in the community and that

wWas proved by & number of devalopments, the confidance uhich.ﬁln ac

created/..
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created in the community, the confidence whiéh was crud%ed in
the students as a result of what we did, but it is not for ﬁl .
%o say that, |

Yes, no, no, perhaps you dfidn't quite understand me, how
did this organisation come into being, how did it come into
being? ==- It came into being when repressentatives from a number
of organisations operating in the Black community came to gather
at HnthndiLt Centre in order to discuss what could ba done to
help the beareaved families, that's how it came into being.

I see., Now when did this founder meeting take place? —=- 10
It was on the 21st June.

Of June, and could you tell us what organisations were
represented at this founder meeting? —==- It was the Institute
of Black 7?7 Y.M.C.A., Y.W.C.A. and SASO,

- and B«P.C., Black Allied Workers Union, Parents
Vigilante Community.

Is that the Makgotla? —-- ON, no, no, it's not.

I'm sorry, yes? -=- And the Black Community %ii;:i::, and
South African Council of Churches and the represantatives of the
Principals' Union, called Principals' Union. There may have 20
been others as well, but it was quite a wide spectrum,.

Student's movement, South African Students Movement? —-—-

Ja, and the SASM, South African Students Movement and SASO.

And how would you describe the B.P.A. that was born omt
ﬂ?hthil founder meeting, umbrella organisation? --- Ap far as
aoffering lufT#:i to the community, it was an umbrella organisation,

1 am in possession of an article that appeared in the
:?1tf_1!tl Sil: on the 1l4th August, 1976 and apparently this is
.. AR 1nﬁlt?ilﬂ which the reporter, Mr. Tom Duff, do you know him

by the way? --- I beg your pardon? 30
i

Tom Duff/..
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Tom Duff, do you know him? —-- Yes, I do. “

He came, he conducted this interview with you. He says,
he quotes you here that Black Parents Association, represents
for the first time since the hanniﬁg of political organisations
like the African National Congress and the Pan African Congress,

a united front of organisations which do not necessarily share

the same political beliefs, He says the B.P.A, is an umbrella
organisation representing a wide spectrum of political opinion

and then he sets out the various organisations you have already
mentioned, from SASO, SASM, B.P.C. to non-political organisationmns 10
like the Young Mens Christian Association and the Y.W.C.A.

Would that be correct? --~ That's correct.

That's what you told Mr. Duff? —— It depends on inference
that can be drawn from it and I think that what iz meant there
is that, what I wanted to say was that as far as coming together,
pulling together of resources since the banning of nation-wide
organisation like A.N.C. and P.A.C. it was, for the first time,
thmt people from varipus levels of thinking came together rallying
around a common object.

Tell me, Bishop, were you approached by the students, 20
the:5.5.R.C. to represent them, your organisation, the B.P.A? —=
Yes.

Did You agree to represent tham? --- We szgresad.

And in what manner were you to represent them? =-- Initially
they wanted to draw up a memorandum of grievancas which we would
submit to the lﬁthnriti-l;

1 think you have explained that to us already? —--- Yas,

That you would submit the memorandum on their behalf, now
once having agreed to represent the S.S.R.C. I suppose there
WUzt have been a considerable amount of contacts between the

Black Parents Assocition and the S«.5.R.C. in crder to get to 3l
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kmow not only each other, but also the respective grievances

that fnu had agreed to repressant the students in, and carry
them over to the authorities concerned? --- In relation tc the
specific issue.
Alright, if the guestion was a bit long-winded, it may
have been, 1'll just rephrase iti: as a result of your agreement,
that is the Bla¢k Parents Assocliation's agreement to represent
the students, the S5.S.R.C., did you hifu a lot of contact with
the S.S.h.ﬂi === I think there was just one contact, uhich-Fl:
on the 4th of August, when they presented orally their grievances ic
and then after that, then I set the machinery going in -
in order to arrange for an appointment with their authorities.
But I would say there were not many contacts.
How far from this nr:} listing of grievances by the S.5.R.C.
of the 4th August, did you have subsequent contact with them? ——-
I had contact with all sorts of people during that particular ..
I'm asking you about the .S.S.R.C. now, did you have
subsequant contacts witL them? —w- Yas.
At which their problems and grievances were discussed? —-—-
After. the failure of this attempt to arrange for an appointment 20
with the minister, as I said earlier, contact waz mostly in the
contaxt of Hhiﬁ they came they came with parents, uhhqi.éﬁilﬂihn
'were in detention for introducing arsen , for help.
Agctually, I, perhaps I can just mnkp the point here; I
qﬁﬁ.thi'ilp:-lliun from your evidence in chief, that you personally
-“-.lnﬂ;tld by the minister to come and see him, but you
_;ﬂpﬂi&nplwp-rlunllly-tu go and ses the minister, did I understand
yopnprrectly? —— Mo, I wouldn't put it that way. The request
from B.P.A. to see the minister, and then the minister

sed thit I had no mandate to replace the whole community, 3C
| - thlti’i .
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W&il—illl was explaining, that I was not at that point in
-M-uﬁnur“tim, say that I agreed to see you, . becauss I,
simply becausel didn't have a mandate to do so, but the word,
!.Ml_im", doesn't suit. .

BY THE COURT: If I undarstand your evidence correcfly on this
point, the Minister 'phoned you and he said that he would talk
to you, alone? =—- Yes, he said, "I cannot see your committes,
‘the only thingdl can consent to is to see you as chalrman
only" and then I said, "I cannot do that, I don't have the
mandate to take a policy, a position in that respect," because 10
the whole community wants to sea the Minister.

So you, Bishop, were actually the person who refused tha
minister's invitation to go and see him? —-- No, that's not
the correct way of putting 1t.

Yes, wall we'll add the qualifications to that, you refused,
that is what happened in actual fact, but you gave your reasons
for your refusal? ——- No, I think ‘'‘refused' there is not the

- npﬁ'*opriltl word to describe ..

Well, you declined his invitation, if we can put it slightly
more elegant, and you explained your reason for that? --- Well 20
thnl;.unrd: are not, My Lord, appropriate, in that here I am

llting ln: arrangement for the whble community to see the ﬂini:t-r,
so that is the mandate I have, so whatever I said, my right,
Ial'r ability was within the frlmiuurkfnf the mandate I had. I did
‘not have the mandate to agree or not to agree on other issues
;ﬁgiﬁh were beyond the mandate.
As 1 uhdlrltlnd, I'm just concerned about the actual

jon ‘now, I ;Illdirl_tllll_i and appreciate your explanation, the

“#@ct1s that you were invited by the Minister, who for some

3 knnun to him wasn't prepared to discuss, to meet the

m& “l.ttll, you were invited and you unfortunately had to 31



g

2436, Bishop Manas Buth zi
hﬂm the invitation because, as you say, ycu dida't have

‘mandate to go and see him personally? —-- I think that

charagterisation of the sequence of the events is not the fact
at least in that it ereates a wrong impression.
You'll have to excuse me 1f I don't understand English

correctly? =—- It was to decline and to refuse, which means that

you are acting freely, you are in a position {o make a moral

!dnciliun.'

j

No, if I'm invited by someone to come and see him and
I don't want to, or 1f I don't have the mandate to do so, I say 10
to him politely, "thank you for the invitation, but unfortunately
it would serve no purposa, hu::aﬁu I don't have a mandate to
discuss any of these problems with you in my personal capaclty
or in my capacity as chairman of this organisation.” Was that
mandatory? =-- It was mandatory, I'm afraid of the word, 'refuse'
or 'decline' because to a reader or to a haarer, it creates a

disturbing picture of the state of affairs, that's my fear wikh

- regéird to that simple nt.t.nunt"thlt you rIfUIEd,. bacauss I

had no mandate to either refuse or not rafuse, so I was not inm

a position to make a moral decision. 20
' How would you describe your act after the minlster

explained to you that he wanted to have the meeting, what did

- '
you 407 ==- I will put it this way: that I spoke to the minister

and. asked him to make, to arrange that the whole community could

ses him, and then he said, "I cannot see you,. that 1s including

You ..

- . And he gave his reasons for that? --- 7. Because you are

0% %15 1sader, you have not proved to me that you are not leaders;

;ﬁﬁﬁﬁi!ﬁf ware to see you I would see you alone."” And then I
Jﬂﬂﬂﬁfﬂir.l"ﬂﬂ* competent to do what the committee was going to 30

do/..
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yourself had an invitation which you d-clihad, as” and after
all you were the Chairman of the Black Parents Association,
Bishop, and whose voice would carry more weight than yours,
being the Chairman, or the President, would You agree with me
on that? —— No, I was not given the mandate to see the minister
alone, I wasn't given it,

Yes, right, Thank you. I just want to get clarity on
this issue, Bishap; what was the purpose of the Black Parents
Association, the aim, You told us to help families in conmec-
tion with the funerals of those who died during the riots, 1is 10
that correct? =-- That's correct.

Was that the only aim and did that aim remain unchanged
throughout the period that you were president, and until the
19th of October, 1977, I think you said, when the organisation
was banned? --- That was the original claim, but in the course
of time the committee was asked to make representations on bashalf
of the students and the community, with regard to the quastion of
Bantu #ducation, which was then an additional ru:pnnuibiliéy
Placed on the committee.

Right, so your main aim in connection with the funsrals 20
was expanded to include representation of the students in
connection with their grievances? —— That's correct.

Any other expansion of the main aims of your orgeanisstion,
Mr. Biihap? === And beyond that of the students was the guestion
of the detention of the students and their parents, which
LPH:lFIitItId that the parents had to bear financial responsibility
in relation to defence and their things related to that,

- So then you started making financial aid available for the
defence of people who were charged as a result of the riot? =—-—
.Yil. 30

i hnrfll
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Any other aims that your urgunilatiuh-u:piﬁdqg ﬁi?fl-

_ Everything in relation to helping the parents to cope with
the situation as it arose. Like for instance in cases where
the family because of the detention were not in a position teo
pay rent and tha other expenses, hu help the family in that way.

Any other aim? -=- No, the aims were clear, it is just
the additional responsibility which the situation needed from
time to time,

So from what you are telling His Lordship now, if I under-
stand you correctly, the Black Parents Association developed 10
from a reasonably harmless community organisation to render
community service, to quite a broad organisation, woull that
be fair? ——- Not indefinitely broad, to a definable broader
responsibility, explanable.

Alright, O.K. Bishop, I want to show you a copy of a
constitution of a Black Parents Association, you can tell me
ﬁh-th-r you are familiar with thisg? ==~ Yes, it's not a consti-
tution;”dt was a draft.

F A draft constitution? ---— Yes.

Would you care to turn to page 3 of that draft constitution,
Bishop, and then perhaps you'll favour the court with reading 21
out the aims and objects as listed there, on page 3 of the draft?
~== Yeos, Dut before I do so, it is not stated as the constitution,
it u::lauut a draft, a document for discussion, uhiuh means
that whatever I read thare does not say anything about the B.P.A.
. Yes Bishop, I understand, that is what you people had in

ﬂ.nd the B.P.A. should look like? —— Who? |

hici ‘That constitution, that draft consitution? ——- It's not

mﬁtiihtiﬂn, it's just a document uh.t:h was for discussion.
“ "By the Black Parents Association? --- No, if the Black 30

\ | ' Parents/..
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Parents Association did that: & . then i+ will be l :unlfftutiﬂn.
it is not a constitution in that it doesn't have the endorszement
of the Black Parent Assoclation, so it's not a constitution.

Yes, I understand that, Bishop, it is a draft that was
prepared for discussion by your organisation as to whether it
should adopt it or not? —-- That's correct,

Thank you? ==- That's corract, yes.

Now let us just have a look, perhaps you'll favour us with
just reading the preamble to this draft that your organisation
wanted to discuss, or did discuss? =—— Where should I ..- 10

The preamble, you can start at the top, Bishop? ==- "Whareas
wa, the Black people of South Africa haven't realised the logical
need and for the purpose of affectively organising and helping
parents and students to form an assoclation of parents and hirih;
completely committed oursealves to the improvemant of the lot of
our people in all these miriad tiers of life and believing that
the Black parents must organise themselves in order to measure
up to thqughnllnngn of the present time to this country, the
-lﬁﬂhlishm-nt of an anaciatiun of Black parents shall guarantes
the solidarity of the rank - of the parents, create the 20
usual understanding between parents and their children and in
the game way promote fellowship and encourage participation in
community projects. The founding of an assoclation of Black
parents shall methodlically ensure the smooth running of the affairs
of the community.

Paragraph 3? ——- And further believing that the association
thHus formed shall at all times be Bubject to and governed by the
n;nititutiun hereto assessed which embodies the aspirations of
thl Iilck community. Hereby resolved to adopt this constitution

H%th the determination that unity and meaningful things will 30

result/ ...
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-

‘fwsult in our country and that the best deal will be a‘htq.i.‘n-jd
for both the Black parents and child. The formation of the
. Illllldltm was mixed mid-wise by _thn ways of disturbances of
~ June, 16th 1n 1976, that served South Africa and introduced a
new awvareness amongst Black and a dire need of groﬁp cohesion
with a view to collective bargaining in thelr struggle for
liberation.

Now who drafted that, Bishop? ~=- I don't remember just

 now who, but there was a drafting committee.

When was this thing drafted or made avallable for 10
discussion, that document as I've shown you now? === I don't
remember the date when it was furnished.

You don't remember the date but I understand you to be
quite familiar with that particular document? ——— Ja, I know 1it,.

Would you agree with me, Bishop, that that document really
places the Black Parents Assoclation as 'u political organisation?
--—-I No, the document was never adopted as a constitution, which
means thatyou cannot infer from the existence of the document;,

- that the Black Parents Association stood by what is in here.
¥ I %:llt show the Court] —— It was just a draft, 20
s. s draft, can I just put it to you in this way,
therd is a vast discrepancy between the aims and objects of this,
the envisaged aims and objects of the Black Parents Auln:iltinn
in this ll.‘l'f.'lft. and what you've told us they were, would you

agree to that? --- Between the draft and what I discussed
here.

w‘ (Cont.) Hmr, dida your association, Bishop,

_aied igsue verious pamphlets and circulars? --- I remember one
mu ware, there vas & meeting at Regina Mundi on the lst,
“thl other one uh-rlr we wanted to have a prayer, a prayer 30

meeting/..
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..aeating, 8¢ I would say yes.

- And who made th- duplicating facllities B‘flill.bll, th;r.'*l
4id you get them? —-- Oh it was the duty of the secretary.
Yes, I want to show you a pi-phlnt, Bishop, which is
headed, Black Parents Association, do have a look at that please?
Do you recognise that pamphlet? --- Looking at 1it?
Yes, do you recognise the pamphlet, is that a pamphlet
that your organisation issued, or published. You will see the
4th last line from the bottom, I believe is your name and
telephone number and so forth, one of the persons to whom 10
solidarity wishes should be addressed? --- Yey, I'm familiar
with 1it.
You are familiar with that, right we've astablished that.
MNow Bishop, it seems to me that your organisation usad pamphlets
as the method by which you brought to the notice of the pecople
whataver you wanted to bring to the notice of the people. Did
yﬁu ever issue a single pamphlet calling on the studeants to
‘return te school and stop boycotting and demonstrating? == Ve
thbught that that could be effectively done if we sat down
together to discuss, in fact we did call a meating on the lst 20
August to do more than just sending of -
- pamphlets, but we really tried to get something out of it.
Yll,.did_ynu issue any pamphlets, Bishop, calling on the
ntudnnti tn.utnp their boycotts and so forth, just a simpla
. tyes' or 'mo' please? —~ On the lst August, that was one ..
- ~ Any time, Bishop, any time? Right up to the last day,
:fiﬁi I;th ﬂ:tnhir, 1977 whan your organisation was declared
: ﬁﬁiiuiul, did you ever issue a single pamphlet, having been
fﬁﬁiﬂdﬁhﬁ&. remaxbar Bishop, by the students to represent thewm with

:ﬁﬁﬁhﬁiﬂ griavances to the authority, have you evaer throughout the 3C

Whele/ e
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=ﬁh§;l existence of the Black Parents Association, fagued:;*
lingln paﬁphltt calling.on tha studants tu stop the bﬂ;cﬁtts
and demonstrations? --—— The purpose of the meeting of the lst
Hl; to dilt“&!f:;gt as one of the alms, how to encourage
children to go back to school, that was one of the aims, for the
meeting on the lst August,

Bishop, I'm asking you whather your organisation has
issued any pamphlats calling on tha f£udents to stop thelir boy-

cotts and demonstrations? --- In relation to tha invitation of

the 1lst August, yes. 10

3
I'm asking you about pamphlets, Bishop? ~-- We did not

oparate through the pamphlets.
BY THE COURT: But that's not the question, Bishop, the guastion

| is whethar your organisation ever issued a pamphlet appa;linq.

to the students to go back to school? -— That one which was

convening the meeting for the 1lst August had that, for the

lst Auqﬁq#, the invitation was to, how to encourage them to

q,;h-ﬂt to school, f?r the 1lst August. In that context, yn;.
Was the 1st Auﬁu:t the day you had this sassion at the

Regina Mundi chur:h? ——= That's :nrruct, yas. 20
And 1t was at that particular session that certain resolu-

tinnl ware taken amongst others that parents should be advised

how to 1nﬂq¢l their children to go back to school? === Yes, Sir,
But now we know that on the 4th there was a demonstration,

we know th.fu ware numarous demonstrations subsequeant to this

~dlt-_; to Ehlt particular date in Soweto. You know it yourself,

don't you Bishop? —-— Yes. |

*Iﬁu-injcqnnnatiun with any of those subsequent demonstrations,

844 your n:qanilatiuh ever issue a single pamphlet, bearing in

gt Sl
{1

“that You were mandated by the S5.S.R.C. to act on their bshalf,

q;liing 6n the students to return to school, to stop demonstra- 31

e SR R
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~§§nﬂ;. in order ta'prevunt confrontation with the authorities?
;5:? I thought ; had answered that gquestion, in that we are not
_-3pg-rltinq through pamphlets, that whatever we wanted to do it

'Ihld to be dnn.. through pamphlets. We ware doing that all the
‘time to promote their going back to schnhl, we were doing the
action, not just in pamphlets, so 1t doesn't mean that simply
because there was nc pamphlets, to take that as a heading, "we
did not do 1it." We are doing, trying to have an interview
with the authorities, that was the whole exercise, to stop the’
boycott. - 1C
Bishop, is the answer then as far as the pamphlets are
concerned, that you didn't issue that type of pamphlet although
you were trying to attain those results by other means? --- Yes.
Is that the answer? -—-— Yes.
CROSS-EXAMINATION (Cont.) I think it is perhaps important,
Bishop, for you just to demonstrate to His Lordship what the
trus stance of the Black Parents Assoclation was, and I want you

now to read this pamphlet which you have identified, which I

have masked EXH, TT ~ : to Hig Lordship? =-- It reads,
"Whereas the Black students throughout South Africa, in an 20

‘unprecedented and historic show of solidarity and pupil power,
-Fl'ﬁﬁdllﬂﬁ-trltid their utter and complete rejection of Aﬁrikllnl
':il s madium &f instruction in African schools, whare triggErH
hl?pg and undisciplined security officers inadegquateiy assist
:”ind ces for the control of unarmed, peacefully protesting
-Fﬁ!%xifﬂi' ghlrnas.:iyilizld :tgtu: provide their police officers
5;i$hfi i!ttr long wicker baskets, water cannons, rubber bullats,
1”§§ii§4!{#i¢tiitly used to protect them against stone-throwing
'hliﬁﬂhgjﬂlﬂuiﬁ Africa has learned nothing from the tragedy of
lhgrplviilu and relies llmﬁlt on the lethal bullet passed from

imachine guns for crowd control, whareas the Frime Minister, 31
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“Mr. B.J. Vorster, while agreeing to the appointment of a one=

wman judicial commission of enquiry intoc the disturbances, has
. already given his opinion of the causes, namely, a desire by
unarwmed .anamies of South Africa to polarise the races as if that
was not the official policy of this gﬂv;rnment.fwl tha Black
Parents Assoclation meeting in this hour of grief - resolve
that its directive from thae Department of Bantu Education
containing - the schools to speak in the medium,. Afrikaans
and is in accord with that we condemn and deplore. We want no
- destruction of life, especially of children, by trigger-
happy police officers who seam to have nc idea of how to control 11
except shooting at them, That the one-man commission enquiry
into the disturbances be expanded to include top Black, one of
whom to be nominated by the Black Parents Assoclation, that this
representative meeting of the Black pecople reject tha agresment
reached by the government, created U.B.C and Bantustan leaders
and Mr, C.M. Botha that we elact representatives to meet with
some civil servants in the Department of Bantu education, that
the goternment needed platforms efficiently, mis-represent the
people who call for a total withdrawal of these bodies from the 20
scane while commending those school board members who refused
to be knuckled under pressure from the regional offices of thae
Bantu Education Department, we condemn the weak-knead collab-
nr!tnrl who Ll?‘ been forcing our children to bes taught in
lﬁd call upon them to resign,that a sub-committee of 5 peocple
ke asppointed now to prepare a comprehensive memorandum on the
@ducetion of our children, and so on, and so on, for presentation
3*€ﬁ'thi Commission of Enquiry. The sub-committea to include cne
ﬁ‘?ﬁ!ﬂﬁiﬁnilt, ons liuyir. one business man, one professional and
wﬁﬁﬁ ﬁrdinlrr parasnt, We demand the complete withdrawal of the 3p

gso~-challead/...
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50=Galled. police nfficlrl.l from cffenslve Black areas, fgif thers
will be no police lllv long as they are safely in our midst."

Thea , "any mlliuﬁ of solidarity or enquiry should be sent,”
and_the name, Pr. A.Mklari and H.Motlans, M. Buthelesi,at the
following address,” and then the addresses. "That further
particulars concerning the wvictims' burial were to be disclesed
in due course by the committee. We strongly encourage that forms
of help for the burial of the victims should be centralised in
the specific kentioned departwent.  We warn the public of
other lpmll that will mushroom and claim to be helping-for the 10
same purpose.”

Now Bishop, just one question first before we Jjust
discuss - - this particular pamphlet, I understood
you to say that your organisation was to act oe a mediator
between the S.S5.R.C. and the Government? --- Yes.

We were to effect a sort of a, can I put it in inverted
commas, "reconciliation between the diverging approaches"? ——-

P Yes, now let Ilillk you first pf all, do you think that
_HWlﬂlm that accepts’ a maridate to sffect reconciliation 20
betwesn the apposing factions can effect reconciliation by the
isape of . a pamphlet with this tone and content? ——- Shﬂrtl]r
‘wPter the'S.PiA. was iounm there was another one Hhir.'h ‘was
putting dore clearly, clearly the aims of the E.P.l.f::t:ri:hil.-

‘Yas, do you reslly envisage effecting rm:nncililtian
Bishop, with a pamphlet with this content? —-- No, this was not
m =z It doesn't matter, Bishop, you circulated this
y m:tiun. and you were the president. Now
i1 you l:lplnin to His Lordship, how do you envisage to act as 30

!.dilt'ﬂr! s w
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'"5iiﬁiitnr, your organisation, and to effect reconciliation H{th
-Iﬁpulphllt of this nature? —-- This one was not published at

" the time I was, I had assumed tha rains, there is one whigh wouid
ﬁ-,thanuu:t could raise, -~ which was published, trying to
bring into focus what the aims of the B.P.A. was.

Bishop, *his pamphlet is not a draft, it 1s not a typed
copy, it is a roneod photostat copy, would you like to have a
look at it yourself? In other words, it is one of a number of
::upins pruducud?l-ﬂ- Yes, that's correct, I don't need to look
at it again. )

‘Well Bishop, if it is one of a number of coples produced
then obviously it must have been prepared for distribution? ==
But it was jUIt; I think, not there at the time when I was
chairman of the B.P.A., when the B.P.A. was functioning, when
the aims of the B.P.A. it is in that other pamphlet, I'm sure
you have it,

Yes, Bishop, but it just happens to have your name& on,
and I'm sure you wouldn't hava'nlluuud your name to be put on
thin damphlet unless the icontent uf this pamphlet had your
approval? === Mo, it was only where to send money, where toc send 20
noney.

| "Ahy n;prlllinn: Eishnp,"nf solldarity or snquiry should be
sent Eu Dr, Mklari, Dr. Motlane and Dr, Buthelezl at the f&lhﬁu-t
ing nddr-:lﬁ" You know it's not only to sand money, “ﬁny
-iﬁﬁr:liiun of sclidarity or enquiry,"” It's much more than that
*jjltlhﬂp. nd7? —- Yes. | |
.ﬂ.mt I just want tan ses whether I understand you
lﬂﬂtrlﬂtlyt 1au say that pamphlet wasn't drafted or distributed

{ﬂﬁln yuu were chairman, already chairman of the B.P.A. is that

n-}t? - J':' it wWaS Ju-'t at the ti‘:ﬁﬂ of rr.n:j"tinn* but 30

there/..
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Hﬁi‘!ﬁ:ilwnn- which was, which I'm sure you have it, ‘which was
.outlining the aims of the B.P.A. in very clear, that
"‘uuuld bring thlt into focus.

15.ﬂ§§=5;ﬁ.§ﬂ&:;ﬂ!picnnt ) I don't know what makes you so sure,

’Ilihnp, but let us just get the facts :trnight, at the foundation

meeting of the various organisations in Sowetn, whan it was

decided to establish a Black Peoples' Association, it was at

that very meeting that the’Black Peoples' Association was founded
afid’ that you were elected president, correct? —— Ja, that's
correct. _ _ 10

So there existed prior to the night of your electien,
or 4®he day that these nrgnni:atiaﬁu met up, there existed no
Black People's Association, it was formed that night whan you
were elected president, correct? ——— Yes, yes ..

With the other members, and this document, therefore, T,T,
must have been issued under your regime? ——- No, I was not the
:hlirlin.lt that meeting, I was not, the founder meeting, I was

'ngt chairman. “This thing was iliUld during thut'm-ltinq of
the 21stsé | )

Well that must have been somebody who showed a tremendous 20
amount of fﬁrllight Bishop, to realise and appreciate; do have
gg&gut at. this document again before you commit yourself. Ju:t
higi a lnnk at this document very carefully, if you say that thlt
dqcu-nnt was pr-pnr-d prior to the establishment of the Ellck
"HP{;I' Association, or Black Psrents' Association, rather, it
ﬂ!lﬂl*@hlx lﬂqpbndr luit ‘have had the foresight to know that
;;Mmld agree to the founding of the Black Parents

piation, thlt you would agree to become a member of that

- “that Dr.’ ‘Mklari and Motlane would also agree to

‘"f-q-h-r: of that ﬂrganinltiun? ——— No, what I mean is that 30

thias/..
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this document was p:ﬁcnuuud, was prﬁcinlud in that nnutiné with ,
resolution. I was not chairman in that meeting.
' The resolution was processed in that meeting and the matter
'Hlll;hln' do I understand you to say,subsequently typed and
published, is that correct? ——= Yes,
Yes. And you were elacted as president at that founding
meeting? --- Yes,
Yas? -~ And then the aims of the B.P.A. were put into
clear focus in that other document.
It's a rather shocking indictment of the Black Parents 10
Association stance, isn't it, Bishop? --- No.

Let us see, Bishop: this reference to trigger-happy
policemen, was that your n:pariuncn in Soweto? =-- In what way?
Well you've told us about the great restraint or the

restraint that the police exercised on the 4th August, now was
it your experience that they were trigger-happy, as this pamphlet
alleges? ~=- I mean that thsy were shooting, there were many
_rip,rtl to that nff-=t1
Did you, personally, see tham to be trigger-happy, Bishop?
-== The shooting, no. 20
| i You never saw them to be trigger-happy. Bishop, did it
i%;lih yﬁur arqanilitinn'l stance throughout that all qnv;inm-nt-
. created bddies should be ignored? --- We have that other which
. #ﬁtlln.l’ﬁhlt the, that other one.
GRH | Yas, I'm just trying to find out, was it the Bla:k_ra:lntl
,ﬁiiﬁﬁiiiinn stance that quvirhnlnt-crl;tnd institutions and
ﬂﬁﬂﬁiﬁfiﬁﬁﬁld‘bﬁ rejected? w=- It H;! not the function of the
B®iA.; to do that as outlined in that other document.
| ¥t was not ybur’fﬂnﬁtiﬁn?--- Our function was to render

@afvice to the community. 30
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I see. Now what is ydur personal attitude, Bishop,
‘towards government-created bodies and institutions such as the
-”ﬁ#lit.; Community Council? =-- My position is that any institution
that l‘ to serve the peocple must be :rfntud with the pecple.
If an institution is created without consulting the pecple and
without their taking part, then it cannot serve the interest of
the people in the proper way. S0 the same rules must go to
with regard to t?l, some of the institutions which have not been
stated, without the people.
So if such an institution had been created, Bishop, uithauf
the consent of the people, would your attitude then be that the 11
people could defy that particular institution, for example the
U.B.C7? === My attitude would be that the steps must be taken
that in order that there should be harmonious relationships
and understanding, is a process which has not been created with
the people, must be replaced with those which are created with
tha people.

e

,,I 1-,-nn do I infer from that then, that you parscnally
' i
were in: favour of the campaign to get the U.B.C. to collapse?
weue No, I was, I have stated positively what was in favour 20
of, X was in favour that the government should listen and accept
.tyl'qﬁnﬂ faith of the people who had from time to time prnﬁyiq-d
thé institytions which are serving us, which were created with
.ﬁhfﬁcn-upluntinn. 1 was in favour of the government ﬁh-n ni!ﬁiig
fhl’plﬂpll, consulting with the people, as to what kind of
~lii!itnifanl they-would like to create., So my opinion i1s of
#588aitive, 1t's a positive way.

?ﬂﬁfiﬁfnﬁ'inifl!uur-o! the S.5.R.C. campaign to pass the
m“nf the Urban Bantu Council? —-= x undgf-::m:t?y they did
&% Wby it was done, 30

Were/..
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Yes, of course it is, and you realised Bishop, suhs;;
quantly, that for every subsequent demonstration the same danger
may exist of confrontation, similar to the 4th August, isn't
that 50?7 === Yes,

Yes, of course,
= COURT ADJOURNS 1.00 p.m, -
=~ ON RESUMING  2.00 p.m. -
' w (Cont.) Bishop, at the adjournment we were
talking about the guestion as to whether the students conduct
had manifested itself over the course of time in 1976 and 1977 1¢
amounted to what you would describe as deflance or not, and you
basically indicated to His Lordship, you were not a legal expert
who could interpret that particular term, - Just to bring
you back to where we let off. Now, I would like to ask yaqu,
Sir, whether after your organisation had advised the 5.5.R.C.
that the consultation with the Minister that you had envisaged
couldn't take place, whathar the students' attitude as a result .
of th:t, hardened? === You mean those who were there, they were
disappointed.

Yes, and what was their reaction apart from disappointment? 2(
A—— Hu: there was nothing, which was apart - in that
meeting except Just an expression of a disappointment, bacause
ag I sald earlier, it was my observation that at that point they
ﬁiri'prtplnld to go back to school, which means gtarting under
#jntu.lﬁuﬂltinn while lnnlth;ng was being dona about it. They
;Q;I!;I::ﬂlﬂdltinq at that point.
ﬁlﬁ-ﬂhjﬁ:‘tiﬁ fact, Bishop, however is that they did con-

..;J ﬁwi: a p-rind of tinl with further demonstrations? -—— The

iﬂlﬂill situation dnt-riurnt-d..

‘Yes, well, they continued with further demonstraticns over 30

ales
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a perliod of time, various stay-aways, as my learned friend has
put }t to you, demonstrations for other reasons and so forth.

Do you agree with that? === Ja, there was a general deterioration
of the .situation after tha, since the 16th June.

Now one gets the impression, Bishop, if one looks
historically at tha position that in the '70's apparently the®
youth has sort of taken over the rcle of the older pecple in
connection with the liberation of the Black people in putting
forward grievances and sc forth, would you agree with that? —--
Hot"takin nv-r: I took them as having, they tried to do their 10
own thing in the students' pattern.

Thelr way? =——- Where they ware,

Yas, in their way. They were the paople who cama to thae
fore, one thinks of for example, SASO, SASM and so forth? =-= I
would so that they raised issues which the average Black person
had already felt strongly about, like this Bantu education thing.

Would I be fair to suggest to you that in the '70's anl.
finds that the students were expressing the grievances which in
Ith- past was expressed by the grown-ups? === Ja, in the Black
interest that 1s just one, you must lock at it in general, like 20
for instance the language issue, we also felt strongly about that,
Bantu ldﬁcltinn, we strongly felt about th;t.

Yes? --- we felt strongly about that. |

This seems to have been your consistent view thrnughnut.hn
I have here a ﬁhntn:npy of an article in the Sunday Express, that
.;ﬁpllltd on the 15th August, 1976, It is allaged that what 1is

fﬁﬂﬂﬁﬁll;hlrg.ill said by you, p!rhlpl just read it to you, " Black
;!ﬂ}*j}:l were experiencing a birth in the flow of fresh political
- idess., In the 50's and 60's, the dominant -figures on the political

:;lgyﬂl were such figures as ChiefMthull and Dr. Moroka. Accused 3C

in/..
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ltn political trials of those days were usually, 'the old people
'l’lt tﬁ hifq new factor in the 'i?‘: is that you have the
politics of the youth, Dr, Buthelezl explained, it started with
SASM, the B.P.C. and and SASM, and now it is the whole student
body. It appears as if the grievances which were expressed in
the past by the grown-ups, wers just not listened to. You must
_thi:tfnrn.inan the role of the students in relation to unsuccess-
ful _attempts in the past to bring about change."” Does this
sound familiar to you? ——- Yes,

What you said to the reporter? ——- It was a historical 10
ﬂhnarfltian depending on, we can discuss the inferances one may

draw from that.

T

Alright, but thqﬁpoint we make Doctor, Bishop, I dnn'f
think one needs to argue about that, is that your view that the
youth was starting to take over, propogating the grievances was
based“on the fact that the old pescple did not succeed iﬁ h;inging
fubout change? === Take-over as the connotation of a coup d*état,
wall then, if what you mean is ... o

They came to the fore, played the leading role, if I can
put it that way? --< Whare ) were, students, yes. 20

And the reason for that you said, according to this
niulg;p-r article, was that the old people or tha old groups
failed to bring about change? --- That is correct, particularly
';g_guu think of.Bantu education. We started in 1963. It never
worked, we ;-r- not listened to.

‘S hiltnrlcllly, if I may put it in purlpu:tivl, bacause
'ﬁﬁil-il a ‘historical lrnﬂplil you gave here, historically one
‘#inds that the youth is now to the fore in the liberating attempt?
u-ﬁﬁ"ai}-liuurl=ll'1unu as one keeps in mind that I have specific
HBasues in lind and not just a very general, it was not a 30

generalisation/..
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generalisation, but I had specific issues in mind, li;u
Iﬂptu education which we have liuayu felt strongly about, which
thay had also taken up. y
Yes, and let's accept that as being so. Perhaps we
should ju;t add, your attitude was, according to this article,
you can tell me uﬁathﬂr this 1s correct or not, that the old
leadership was crushed and people ware forced to ﬁarti:ipnt- in
the politics of silence during the late 60's, Is that correct?
—== Historical organisation?
Histdricel organisation, yes, that's. your approach to 10
the whole problem, on a historical basis. Now, just with that
-~ Background, so historically, as far as you are concerned, the
'70's introduced the ara whare youth sort of took over the
leadership role in trying to effect change? --- It depends on
how you maan 1t. I made a general historical observation,
motivated by a specific Historical incident, which was June 16th.
#-  Yes, I'm not prguing about that, Bishop? --- Ja, it's not
that, you used the word, 'take-over', which means that the old
‘people, to do what is the duty of old people, I'm not happy
with 'take-over'. e Pl
Well they came to the fore in a leading capacity, if I can
put 1{':1:!“'.: 'ﬂy, in respect of those things which you ‘have
41dentified; like education and so forth? -=- Yes.,
Noy Bishop, would you agree with me that it is probably the
nui;-iiqnifiénnt contribution that the youth movement has made
:$hﬂibxﬁhi.lllt 3 years ware these demonstrations during *76 and
' $MI97 ki’ Reguirding these demonstrations?
?wntﬁ-ﬂ.uggl:tiﬂg tﬁ yuh that the most significant contribution
ﬁntthn*gmth movement made to effect change, were the
73‘hﬁﬂnl£fltiunl of 1976 and 19777 === The word, 'demonstration' k1

L
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is overloaded, I would put it this way: that the contribuflon

" during, of the students, during the '70's was to bring to the |
Iurfiﬁl some of the moral issues with which they had been
struggling for quite a long time, like for instance, the shebeens,
evary minister has strong reservations about shebeens,
or Christmas spending, or the issue of Bantu -ducltid;. It

- was a very heajlthy development.

Yes, well right at the beginning of your evidence in chief
you 1ndiclt-d to His Lordship that you had a special intlitlt
in youth and obviocusly one would expect then that you have a 10
quite intimate knowledge of their activities? —-—- Ja, within
nirﬁain limits.

Now, in terms of the historical perspective that the youth
was taking over, ah, well you don't like the word, 'taking-over',
that they were coming to the fore, to try and effect change,

’iﬁth.l view to their liberation or whatever one wishes to call it,
thgse activities, 191? and 1977 specifically, they come to the

fore as most significant, Would you accept that? «-- Ja,

sgain specific issues, not just liberation as you say in a vague
and ;wide sense, but hare I have very specific issues. 20

I just want to understand you correctly, as far as you
personally are concernsd and I'm not asking this qu!|tinn with
‘a sense that you must give me a legal answer, I just want yaﬁr
personal answer, those activities during 1976 and 1977, those
.Eilnnitrltlunl'that the students organised, did you see them
%rying to cause confrontation with the government? -—— If we

MMlﬂlﬂm: to come back to the word you have used

" tly, the word;, 'demonmstration' and forget a bit about the
biitqry of 1?TE, up to now. Demonstrations are a universal
:;h!nnllni and you find demonstrations everywhere, which is a way 30
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on the flart of the community to call to the attention ‘of those
‘who are in power, to certain issues, so there is nothing new

about demonstrations, we have them in the White community,
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the ouly difference is that, im the black commumity, it's
® rarity, it takes a black man more sweat to do what &
Ihlt.l man just d“l:ll a way of taking thimgs fer .rlltld
te get ourselves heard is sometimes costly, te ask why
the wvhite man can express himself without fesling any ';i.l
s® demenstrations belong to that category which is takem
for granted in the white commumity but, within the black
community, thers are certain ever-temes, feor imstance vhem
we speak of demonstrations, it's net demomstratiens in the
universal semse, that's the reasen wvhy we take the Seuth 10
Africam scens,

Yes okay, Bishep, pethaps it will be ecasier if I
refer you to the Sunday Express of the 6th of Nevember 1977
where the reportes, a Miss Jemnifer Neyman, claims to have
conducted an interview with you, the photestat deesm't
shew your piecturs up, enly a rough eutline, I want te read
teryou vhat is said here and I'd like you to tell me
whether you recognise this as having been said by yeu, it's
a lengish article of some 7 columns, 1'm net going te read
all'ef them, I'l1l just start here, it says here, these are 20
the 1mﬂ'.ld quotes, and this was published - perhaps just
for your idemtification - shertly after the bamming of the
various orgamisations emn the 19th of Octeber 1977, just te
erientate you in terms of time: "Black pseple mo lenger
believe there is any residue of good will im ths white
Mty.l says Dr, Buthelesi, once they pimned their hepes
e ¥are displays of geod faith frem emlightemed whites,
Seday: they knov that they alems are the architects of their
o futures.” Dees this sound familiar te yeu?! --- Yes.

‘hy of them balieve nsgotiation te be futile,
they have seen these whe tried to creats forums for 30

leneotiations ....
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negotiations silenced.” Do you recegnise that, mt':’ i
vhat you said? =-- Yes, |

"Blacks, he added, saw the latest Governmmemnt crack
down" and that, if I may interpose, refers te the bamning
of the various organisations en the 19th, ",...as a clear
indication that the existing powers are not preparad te
discuss watters, that their attitude is 'either take what
we give you, separate development as defined officially,
or suffer the consequences’'. Black youth particularly has
been pushed te extreme positions by this uncempremising 10
stance of the authorities, says Dr, Buthelezi®™ Agreed? =--
It was said.

"As recently as two years ago the gemeration of
young leaders such as Mashinini and his fellewers wamted
te megetiate but their disillusiomment wvas rapid and teday
they're prepared to pay the cost of their defiamees. Dr,
Buthelesi believes this is the most significant contributiem
the youth movemsent has made over the last two ysars. They
have shown the wvhele commumity that if what you believe in
is to cownt you must be prepared to make sacrifices even 20
of your omn 1ife, he describes the fearlessmess of the
youth as ‘shecking’' while the commitment te the struggle
has 'mebilised young and eld im support of the same cause’.

Iz that a corrsct guotal? --- Correct,

Se im ethar words, on tha 6th of Nevember 1977, in
this mewspaper repert, li.lh»,tm expressed the fact that
the students were disillusioned amd that that cemstituted
and that teday they are prepared te pay the cest of their
defismce, The peint I'm wanting to make here is that, as
far as you were cemcermed, im November 1977, the actiems 30
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sctivities of black studemts hr Soweto were defiant? --4
The werd defiamt, I dem't.... .

Wall if yeu leok in the fourth colusm right at the
bottom, you'll see it's marked im yellow, Bishep? === Oh
that is not a direct quetatiom, it's just a statement of
the reporter,

Weuld the reporter have made a mistake with the
use of the word defiant? =-- Yes, the werd defisat is
leaded, I cannot....

What do you mean was leaded, Bishep? =-- Well I'm 10
net an English man, it has many... it has ever-temas.

Bishop, over-temes, but are you suggestiang you
never used the word defiance and that the reperter used
her owa discretion in usimg that particular werd becauss,
in the comtext of things, Bishop, and I weuld request ysu
te read those two paragraphs carefully, defiance is
entirely in place, just read them in your own time please?
=== Defiance means disebedience.

Yes? === They were deing things iaspite of existing
regulatiens, these are the over-temes I'm referring to. 20

Yes, now let us,,, === Soe I canmot say.ccs. |

Let us accept your mesming, I'm sorry te imterrupt
you, Bishop, let us accept your meaning of defiamce as
being discbedience comtrary to existimg, vhat did yeu say,
ules, comtrary to existing regulatioms, Bishep, let us
ascept that, is that vhat you meant, that their cemduct
was disebedience centrary to existing regulatiems? =--- Ne.

What did you meam them, Bishop? =--- Where?

There in that article vhich I've just referred te?
‘wae The whele attitude had many things, I was merely 3

[/refexring .soce.
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referring to the word defianmce there, ithai we r.nr:nj.: ":t..:ﬁr
the argunsnt en the word defiamce because the author has
net even put it in quetatiem marks, shewing that it's his
own vecabulary, not my vocabulary, so that's all I was
trying te peinmt out but, fer the rest, we cam discuss the
xast,

New let us just discuss that particular aspect,
that's vhat I'm interested in, it says at the tep eof that
particular celumm, Bishop, it says that the black students
have become upset at the uncompromising stamce of the 10
Gevernmmeat in comnectiom with change, do please leek at it,
Bishep, I weuldn't like Ln suggest anything wremg er
{ncorrect to you? --- What?

The fourth column, as you leek at it, em the left-
hand side? =<« Where it is writtem, black yeuth particularly
is being pushed teo extreme positiens by this uncempreaising
stance of the autherities?

That's right, now that is in quotation marks, keep
it in front of you? === It's not in quotation marks but,
inspite of that, we can discuss it. 20

_ You agree that you said that? -=- Yes, it's a
statement of anguish, oms preblem ve have in our country
ir that,in eresting two different worlds, wvhat happens in
.ons world is not kmewm by the other werld, it hae- Chem
since Jume the 16th up te Octeber the 19th, made it very
difficult fer us te leve, only because people cam say hew
¢an these whe are capable of levimg us kill us, youmg as
we are, how can eur parmmts, peeple of the age of eur
‘parsmts, kill us, young as we are amd it’s making it very
very @1fficult for us te do a cemstructive jeb, it's a %
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-

statement of anguish rather tham a stateament of Ll
description of the stance taken by “-. and so, N

Camn I just interrupt for a mememt, cam I just have

that paper back please. As far as you were comcerned,

Bishop, I just want te umderstand properly the cemtext

and purpose of this interview yeu gave to the Sunday

Express, as far as you were concerned, is this true that
black youth particularly is being pushed te the extreme
pesition by the umcompromising stamce of the smtherities,

as far as you were comcermed, is that trus er was that 10
true! === Yas, I was thinking of these whe had left the
ceumtry.

And themn you say, "As receatly as two ysars age
the gmeration of yeung leaders such as Mashinini and his
followers wanted to megotiate”, would that be trues as far
as you were concerned? =--- That is se,

And then you say, "Dut their disillusiemment was
rapid and :'u-y they're prepared te pay the cost of their
defisnce”. HNew, befere I put this quastiem te ysu, Bishep,
let us just place this in perspective, this disillusiemmemt 20
of the yeuth, Iphﬂt—dr-um,mbﬂunmd
by the uncempremising stamce of the sutheritiaes, did I.
understand you cerrectly? === Yes, disillusiommemt is rife
mot omly amengst young peeple but ths whele black cesmmumity,
{f there could be a way of cenveying the truth, I weuld
neot hasitats ts do .ﬂut. it is semethimg which white
people have te kmew,

I wuld liks te just get the facts clear, frem
your sazlier avidemce, the true pesitiem is that yeu
1w te the S.5.R.C. the fact that the mimister didn't 30
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went to meet wp with the elected peeple of the B.P.C. te.
_diecuss the matter? --- B.P.A,

I'm sorry, B.P.Al === Yes,

That's correctl === Yes,

Se this is vhat you conveyed te the students? ===
Yes. |

Now 'this statement, Bishep, camses me seme concera
because - I'm referring te the mewspaper repert - their
disillusionment was rapid amd teday they'’re prepared te
pay the cest of their defiammce. New, just held em,"Dr. 10
Buthelesi believes this is the mest sighificamt cemtri-
butien the youth mevement has made ever the last twe years”. .
Right, have you get that - so im ether werds the mest
significant contribution that the yeuth has made, as far
as you're concerned, Bishep, was that they were prepared
te, shall Immﬂﬁdmtﬁuhim_:.
gy the cost? === I think thers is & gap betweem that
statepgnt and vhat cemes before, anyous who has had a
newspaper imterview kmews that whatever the reperter
munﬂﬂh.mﬁlnthMuﬂﬂ 20
m-l vhat comes befere and vhat comes after, there is
I-ﬂhlu missing, this is a significamt contribution md
wﬁm!'lﬁ_.ﬂﬂ't #is, therefore it deesn't refer te
the ismediate past paragraph but it is a ‘comtributiem,

hm say theve's semsthing missing, Bishep, but
what_is further significent to me and this time it happens
te be in inverted commas, for vhat it maybe werth, “They
MM mm that {f vhat you believe
9. ;-‘ -Il SANAt you must be prepared te make sacrifices
‘aven of your oo 11fe." . Isn't this vhat you mesn, Bshep, ¥
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2472, ~ Bishep Buthelezi,
vhen you say that they're prepared te pay the cest of their
defiance? «-- Yas, vhat I'm drawing the attentiem of the )
court te is that that statement about centributiem has
nething to do with the immediate paragraph that comes
after, it makes no sense, I'm sure contribution refers te
some of the things which are said earlier in tha wvhole
passajge. |

Now, Bishep, let's jwet place this in perspective,
you were regarded as a rather eminent leader in the Sewete
community, would that be correct, a cerrect statement? === 10
Well, thank you,

And you were queted with quite imteresting
frequency in various newspapers as havimg said this er
said that er said the mext thimg, cerreet? --- Cerrect.

And ebviously knowing, Bishep, that yeur... ym
knew that yeur werds as published in the papers carried
a‘lot of weight with the people of Sowete, de yeu agres
with that? === I dem't know, frem them maybe,

I mean, after all, yeu were the presidemt of the
Black Parents' Asseciatiom? _— Let's say cerrect fer the 20
sake of....

"I think, in this particular respect, Bishep, if I
may put it this way, medesty would be unhecoming, it's
::_quit- ebvicus that yeu wars respected, a respeciad persen,
your epinien carried weight im yeur commumity, de yeu
-.F. with that? === Ja, let's say yes.

Den’t feal ferced te s2y yes if you dem't wish te
ﬁ"jll, Bishep, I'm net ferecing imto a yes, I'm asking
yoi s qEestion? --- Well yes.

j‘l’m well, sam unqualified yes? ==« Gh them it X

/Wlt““‘ TR Y



2679, | Bishop Buthelezi.

contribution the youth mevement has made over the last two
years.” It's mot alleged to be said by you, it's am
inferémce apparemtly drawm by the reporter frem what you
allegedly said, new are you prepared to take respensibility
for that if that is an inference? ==~ Yes, as it stamds
there it doesn't imdicate what the comtributiem is, that
was the point I was trying to mmke, I cammot say thet I
said what was immediately before that, that is the poimt
I was trying to make, There is somathing missing there,
there iz no flow of meaning, why you can say that, what 10
comes after arises out of what comes before,
MR, VON LIERES: (Comt.) Bishop, I think we cam leave the
newspaper article now, I'd like to go on to semething
else, In your evidence in chiaf you indicated to his
lordship -~ and I quete your werds as 1've recorded them,
I hope it's net too much of a telegraphic ll'.'fl.l = "The
Afrikasms issue became a symbolic issue of sverything slse,”
Now would you care to explain wvhat yeu mean by that please!?
=== What I mean is that, as time went om, it was first a
matter of phasing out having two official languages as a 20
media of fwetruction but, as time went en, it became the
vwhole Bante Bducation issue and then again the issue
enlarged because of the rebellionm, |
I don't vamt to misunderstand you, yeu stertad off
" by explaining to his lordship that there were grievances
and basically the Afrikasns issue became symbolic of all
the grievamces, would that be fair? ==« Yes, as time went
em, in ths begimming it vas a leaving class-reem issue
= gl then, as the vhele thing dragged on and em and on, the
| prébles enlarged. £
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SSRC - no wait, let me put it to ycu'differentl

In connection with any of the activities of the SSRC,
did you have regular cuﬁkact, or your organisation have
regular contact with them? --- No, the only point of
contact was in relation to the memorandum which they
had to submit. So there was ﬁn official contact.

And subsequently, after the memorandum now, after
that di;nppanrtd as a result of the fact that_yuu couldn't
meet up with the authorities, did you have further contact
with them? ---It was only on occasions like I have 10
described, when somebody hnpptﬁed to come to say that
s0 and so needs help.

Your organisation was formed more or less the
beginning of August 1976, would that be correct? -&-
am lﬁrry,'l am ?rﬂnq. The 21st of June 19767 === Yes.

Now, therefore, contact u%th any members of the
SSRC Hmlc' have taken place after the 21lst of June? ---
Yes.

" Could you perhaps explain to us, Bishop, whether
you were aware of the fact that on the 5th and 6th, on . 20
the 5th of July 1976, the Minister of Bantu BLu:atiun;T
as the dipiit-qnt was known then, had issued a press
statement 1n?uh1&h the problem with Afrikaans as a u#diu-
of instruction was done away with. Were yﬁu aware of
-that? e== 1 remember.

So as flr'nl you were concerned, would you like
o hm a; look I'I the press statement, it is quite clear,
_1t 1- dltld th: Eth of July, according to evidence and
it is EEE;II__QQ and on this particular day, after a

Tk ﬁ-

meeting with leaders of the Bantu deputation from Soweto, 30
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ihﬂlllprlllld theéir agreement during the‘dis:us;?nqs,‘:

'fhe Minister then announces that all school principles

%an apply for whatever medium nﬁ instruction they wish

to have in their schools, right? —«=- I seem to remember.

Weren't you a member of the delegation that went

to see the Minister? --- HNo.

Who ’of the Black Parent Assoclation went along? ---

I am not aware.

Was it Dr. Maklana, or Dr. Moutklawi? —-—= I dﬂn;t

know, 10

You can't recall, all right. Do you recall that
a member of tﬁu Black Parents Association vho actually
attended, reported back to your organisation, that the
Minister had done away with Afrikaans? ---= No.
Where did you find out about this then? —~- From the
newspapers, |
- .

, Now, if this was the main grievance, Bishop, this
Afrikaans, it Hun:Lnne away with, why did these people
then carry on with their gatherings and demonstrations
,nd so forth? It was done away with on the 5th of July 20
1976. It takes them up to the 4th of Augqust to orgapnise

‘a stdy away. Can you explain that perhaps? --- I think
the Afrikaans issue was related to the overall question
of Bantu Education, it wasn't a process of escalation.

¥ But the Afrikaans issue, Afrikaans as medium of

_1nltru:t1ﬂn-han nuiihaen done away with, on the 5th of
| s

-

iy 'lr. right?, ——- Yes.

53&%4 It is gone,:the grievance doesn't exist anymore.
: ‘hﬁ ‘gqt the e!calatinn after the 5th, to do away
g 7th Bantu Education and everything? --- I believe that 30

/was...





